

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESCRIBANIAS MORTUORIAS a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios pormenores

Administrador:

Manuel F. García Cruz

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1,50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 4,50 Ptas.

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 29

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

Nota del día

LOS IDONEOS

"La Epoca" el viejo sedoso y pacífico órgano del señor Dato me ha dado hoy un alegrón tan grande como inesperado. Comienza a leer la sección de dicho diario, titulada "Ecos del día". La primera frase dice:

"La condena de Malvo es un hecho elocuente".
He aquí—me he dicho yo—un suelto que promete. Abogará el órgano de los conservadores para que en España se juzgue también a los ex ministros acusados por la opinión pública? Será este un punto más que añadir a los cuatro que forman el programa del actual Gobierno? Sigamos. El suelto dice:

"Un hombre que ha sido figura relevante de la política, tanto que tres ex presidentes del Consejo han abonado su conducta que con sus intervenciones parlamentarias, siempre muy sonadas, llegó a producir crisis totales; que se vio enlazado, en otros tiempos, por una amistad grande con el actual jefe del Gobierno francés, y que recientemente ha sido ministro del Interior con el predicamento político que eso supone; un hombre así, sufre los rigores de la ley, en la misma forma, con la misma intensidad que los sufre otro ciudadano cualquiera."

Nosotros, al contemplar desde lejos ese espectáculo, al observar cómo se hace efectiva la responsabilidad, lo mismo arriba que abajo, pensamos con pena en el otro espectáculo que damos aquí. . . .

Y aquí de mi alegría y de la de todos cuantos lean estos párrafos.
Si, señora "Epoca", si es preciso imitar la conducta de nuestros vecinos si queremos sanear el ambiente político español, lo mismo "arriba que abajo", como usted dice muy bien.

Pero, ¿será capaz de esto el señor Dato? Sigamos leyendo:

"... extendiendo abusivamente la inmanidad parlamentaria, de tal modo, que al ciudadano español a quien se otorga un acta se le da "ipso facto" licencia plena para hacer escarnio del Código, cancelar sus cuentas con la Justicia y de linquir con holgura tal, que no haya forma delictiva que el Parlamento no se crea en el caso de amparar y proteger sirviendo de mampara a la acción judicial".
¡Adiós mi alegría! "La Epoca", como también, seguramente el señor Dato, quiere imitar la justicia francesa, pero bien claro se ve a quienes quiere ahorrarse, sujeción y amordazar: a los diputados de las izquierdas.

¡Paya una manera de imitar a los franceses! Esto sólo revela la mentalidad y buena intención de los idoneos. Y este bolón de nuestra obliga a confesar al más lerdo que una de las rémoras más grandes que sufrimos es el partido que dirige el señor Dato, en el cual, a falta de principios, de ideas, de postulados, honradamente sentidos y sinceramente proclamados, cultiva las habilidades de Romero, las cuquerías de Sagasta y los juegos malabres de Bergamín.

¿Cuándo desaparecerán de nuestra política?

Carlos Jordana.

El pan nuestro

Ayer reunieron con la junta de subsistencias, los representantes de los industriales panaderos de esta localidad, al objeto de orillar ciertas dificultades con que se tropezaba, para la fabricación y venta de las piezas de pan, con los precios y pesos que el bando del Alcalde ha fijado.

La reunión dió por resultado el que se sostuviera hasta que se constituya el sindicato de harineros y panaderos, los mismos pesos de 1000 y quinientos gramos al precio 80 y 40 céntimos y autorizar la fabricación de un nuevo panecillo de 220 gramos que será vendido a 20 céntimos, el que desde hoy se ha empezado a expendirse.

En el repeso, que ayer se hizo en las Tenencias de Alcaldía, fueron decomisados 890 piezas de pan de 500 gramos, a distintos industriales.

El pan decomisado fué distribuido gratuitamente entre las entidades siguientes:

A las Cocinas Económicas, 50; al Asilo de Mendigos, 50; al Hospital de Niños, 50 y a la Cárcel, 30.
También se repartieron entre los de la localidad, 70 panes.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 86

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Parece que los sábados son malos días para los periodistas, pues hoy, como en otros, escasean las noticias de categoría y prestigio, que también en esto de las noticias gaceteras hay aristocracia, clase media y bellquería. Esta última es la que más abunda, por ser más extensa la cobertura que alcanza.

El pan nuestro. De esto vale más no hablar. Es un asunto con todos los caracteres de un problema que asusta tan sólo con pensar como se presenta. Como ciertas enfermedades, necesita que haya crisis. Ya veremos qué nuevos caracteres presentará entonces. Por de pronto la sintomatología no es nada agradable. Vendrá la crisis.

Ahora nos vamos a empeñar en hacer harina de trigo del país. ¿Con cuál trigo?

Con muchos organismos oficiales sucede lo que generalmente hacen algunos perros cuando no se hallan capaces para la empresa que hubieran deseado acometer: ladran a distancia y agachan las orejas.

Y se comprende. El problema requiere estudio, trabajo, constancia. Medio de no hacer, hacer que otro cargue la mochila, cualquiera otra entidad oficial, y apelar a los encargados que pudiéramos llamar familiares. Y por las tardes, a la Laguna a disfrutar temperatura fresca y a comer en el «Aguere», mientras aquí, en la tierra baja, las sombras lo invaden todo, llevando la zozobra a los hogares sin vida.

Ayer no hubo leche decomisada. El repeso del pan, impidió el de la leche. De manera que cuando los panaderos caen se escapan las lecheras y cuando caen éstas se escapan aquéllas. Un turno que compensa las pérdidas que haya. Las penas en compañía son más llevaderas.

Ahora caen también «alcoholeros» y fabricantes clandestinos de bebidas.

En esta campaña no hay que cesar hasta que concluya por completo ese peligro industrialísimo, que pone en riesgo la vida del vecindario.

También se impone que en el Laboratorio provincial se haga el correspondiente análisis a los alcoholes que haya en Plaza, sean de quien sean, a fin de tener la seguridad de que no ofrecen la menor duda respecto a sus condiciones.

El público, y con razón, hállase alarmado. Y si censurable es que hubiera abandono, más censurable fuera que se persistiera en él después de lo ocurrido.

Compro

juego compuesto de sofá, dos butacas y seis sillas, (madera o mimbre) propio para escritorio.

También compro mesa pequeña para escritorio.
Razón Imprenta García Cruz.

OBITUARIO

En esta capital ha fallecido la respetable anciana doña Margarita Bay, viuda de Gavito.

Su sepelio se verificará a las seis de esta tarde, partiendo la comitiva fúnebre de la casa mortuoria, Robayna, número 10.

A sus familiares enviamos nuestro sentido pésame.

DE POLITICA EXTRANJERA

DIVAGUEMOS

Todo el mundo tiene fija su atención en el desarrollo de la contraofensiva del general Foch en los campos de Francia. El suceso es de importancia extraordinaria, considerando que en el frente occidental europeo se hallan concentradas el mayor número de fuerzas combatientes. ¿Depende de los choques formidables de esas fuerzas el aceleramiento de la guerra, la posibilidad de que vayamos a la paz a marchas forzadas?

A nuestro entender, quizá nos equivocamos, la concepción total del estado político-social, económico y militar del mundo ni los aliados ni los teutones lo han conseguido, preocupados por la lucha al día, en busca de éxitos dirigidos a sostener la moral de los pueblos beligerantes. Se bate bien el cobre, se pega fuerte en los campos de Francia, todo ello a expensas y por el abandono de otros lugares de combate en los cuales, a estas horas, se habrían de lanzar masas de combatientes capaces de llevar la perturbación y el espanto al seno de esos pueblos regidos por desenfrenados ambiciosos, amorales encumbrados que dominan por el terror.

Si el contingente armado que se bate contra Bulgaria y Turquía dispusiera de medios abundantes para emprender y sostener serios ataques y para deshacer el ejército búlgaro, ¿qué efectos produciría en Austria, en el imperio bamboleante de los Hapsburgo la forzosa retirada de los soldados del rey Fernando? Trescientos mil soldados americanos en Macedonia, dispuestos a sostener el avance de los italianos en Albania, para reforzarlos en cuanto pisaran tierra serbia, pondrían en trance aporadísimo a las tropas austriacas, a los batallones búlgaros y a los hambrientos turcos. La derrota de este conglomerado y la marcha victoriosa sobre Sofía cortaría las comunicaciones con Constantinopla, llevando el terror a toda la Península balcánica y aliento a los pueblos de la Dalmacia y de la Bosnia, desechos de redimirse del yugo austro-húngaro. Alemania y Austria serían obligadas a retirar de los frentes francés e italiano buen número de divisiones que cerrarían el paso del Danubio y privarían a los romanos de levantarse en masa contra sus opresores.

¿Por qué Inglaterra sostiene un ejército en Palestina y otro en Mesopotamia? Principalmente para la defensa del canal de Suez y del golfo Pérsico; también para distraer y dividir las fuerzas otomanas obligándolas a forzosa ausencia de Europa y a combatir lejos de sus bases de aprovisionamiento. Reforzados los ejércitos de Salónica y rota la línea Berlín-Constantinopla, la eficiencia de los soldados de Palestina

y de Mesopotamia sería mucho más eficaz, de más positivo valor, poniendo a los turcos en situación apurada para hacerse con provisiones de boca y guerra.

Este refuerzo de las tropas aliadas de Salónica se impone mayormente desde la hora de la retirada y disolución de los ejércitos rusos. Y éste es el momento psicológico, el instante sumamente crítico del Imperio austriaco, próximo a desplomarse, en cuanto una fuerte sacudida exterior precipite la interior desagregación de razas y el estallido de pasiones producidas por el hambre y las amargas fatigas de una guerra sin glorias ni provechos.

La reacción moral aliada producida por el éxito de la contraofensiva del general Foch reforzará las esperanzas despertadas en Bohemia, en Croacia, en Dalmacia y en todas las tierras irredentas por el programa de liberación de la Entente. Si a esa nueva fuerza moral se sumara la de los cañones tronando en el Adriático, en Albania, en Montenegro, en Serbia y en las tierras de la fatigada Bulgaria, seguramente como castillo de naipes irían cayendo las resistencias de la Europa central, cuyo agotamiento es evidente, obligada ahora más que nunca a jugar el presente y el porvenir en los campos sangrientos de la valerosa Francia.

Claro que si a esta acción, otra sostenida por los japoneses en Siberia viniera a concurrir juntamente con la de Rumania, la fuerza moral y efectiva de los aliados se acrecentaría de un modo maravilloso, determinando la ruina del bolchevismo y la posible reorganización de Rusia, que no comenzaría mientras no quede libre de toda influencia alemana. Esto nos libraría, seguramente, de un grave peligro que podrá surgir después de la guerra, el peligro de ensayos colectivistas y anarquistas, cuyas manifestaciones más o menos contenidas hasta la hora que corre aparecerán violentas en cuanto el temor de la represión desaparezca.

No serán todo glorias y satisfacciones después del triunfo que imponga la paz. Hombres de gran prestigio, Gobiernos de autoridad indiscutible serán necesarios para mantener intacta la disciplina social, sin la cual la obra complicada y difícil de la reconstitución de los pueblos será de larga y costosa resolución. La salud moral y material de Europa depende del concepto sintético que de la actualidad mundial se formen los aliados. Son tan vastas las proyecciones de este problema, que si felizmente los políticos y los generales lo dominan, la solución, más o menos pronto habrá de ser, sin género de duda, afortunada.

E. Gorominas Cornell.

DE TACORONTE

Gran luchada

El domingo, 25 del corriente, se verificará en esta ciudad una luchada entre los partidos de Tacoronte y la capital, contra Laguna y Tegueste.

Los luchadores que tomarán parte son los siguientes:

De Tacoronte: José Hernández (Patamocha), Maximiliano Cáceres, Antonio Alonso, Pedro Villavicencio, Manuel Torres, Cándido Afonso, Timoteo Acosta.

De la capital: Leonardo Morales (Zurdo), Mariano Cabrera (Marianito), Manuel García (Chiflado).
Laguna: Avaro Canino (Alvarote), Victoriano Rodríguez (Merlo), José Alvarez (Moreno), Andrés Alvarez (Cascañero).

Tegueste: Agustín Gómez, Antonio Rodríguez, José Rodríguez, Santiago Bacallado, Cristóbal Hernández, José Hernández (Bauca).

El espectáculo comenzará a las cuatro de la tarde.

Después de terminada la lucha corrida, habrá desafíos entre Timoteo Acosta y Patamocha Bacallado; José Hernández (Patamocha) y Andrés Alvarez, y Pedro Villavicencio con Victoriano Rodríguez (Merlo).

PASEO Y MUSICA

Programa de las obras musicales que la banda municipal ejecutará mañana en la Plaza de la Constitución de 9 y 30 a diez y 30 de la noche:

Primera parte
1. Marcha Radetzki, Strauss; 2. Noche de luna, valse, J. Padrón; 3. Bohemios, selección, Vives.

Segunda parte
1. Patria chica, gran fantasía española, Chapi; 2. Minuetto del quinteto de arco, Bolzoni; 3. Entre chamberas, pasodoble, Penella.

Imprenta García Cruz

A los lectores de EL PROGRESO

Los lectores habrán observado que algunos días sale negro el ojo de muchas letras del texto de este diario, cosa que no obedece a ningún descuido de imprenta, sino a la mala fabricación de la tinta que últimamente hemos recibido, expresamente para el periódico y que no se puede utilizar en ninguna otra clase de trabajos.

Y como sabemos que nada sacaría más con irnos con reclamaciones a la casa que nos la sirvió, y los tiempos no están para tirar barriles de tinta, que tan cara cuesta hoy, esperamos que los lectores nos dispensarán estos pequeños defectos que se ven en las planas de este diario.

Manuel F. García.

Rechazando falsedades

No para contestar al señor Niebla, sino para evitar que alguien pueda dar crédito a las manifestaciones totalmente falsas consignadas por "El Imparcial" en su número de ayer, hemos de expresar:

Primero. Que es incierto que el señor Orozco, deba su elección en las últimas elecciones por el distrito de Cabo Llanos a votos monárquicos, pues dichos elementos que sacaron triunfantes a sus dos candidatos con apenas una docena de votos de mayoría, no podían impedir que en el puesto de la oposición saliese un republicano. Y si lo que se pretende afirmar es que de entre los dos candidatos republicanos que por allí luchaban, los monárquicos, con algunos votos, deditieron el triunfo a favor del Sr. Orozco, también esto es inexacto, pues ni los monárquicos dado lo escaso de la mayoría obtenida contaban con votos suficientes para permitirse esos lujos, ni tales apoyos se hacen nunca sino a última hora con los votos de los interventores, y en el caso que nos ocupa no hay un solo interventor monárquico que pueda decir con verdad que emitió su sufragio en pro de nuestro amigo.

Segundo. Que las acusaciones tan enérgicas como correctas, formuladas por el señor Orozco, en nombre de la minoría republicana, en la última sesión, contra el señor Alcalde, fueron tan categóricas y exactas que no pudieron ser rebatidas por éste.

Tercero. Que es de todo punto calumniosa y ridícula la afirmación de que nuestro amigo el señor Bencomo, haya dicho en público, ni en privado, que nuestro Partido había acordado castigar durante tres meses al distrito Cabo-Llanos por haber triunfado los monárquicos. Y apelamos a que haya una sola persona que lo afirme.

Cuarto. Que la destitución hecha por el señor Orozco, mientras desempeñó accidentalmente la Alcaldía, del alcalde de barrio del sexto distrito, hermano político de nuestro amigo señor del Toro, no se fundó en ningún móvil político sino en el estricto cumplimiento del artículo 36 de la Ley municipal y así se lo comunicó al interesado.

Quinto. Que nuestros amigos han hecho en el Ayuntamiento toda clase de gestiones porque aparezcan los expedientes que puedan resultar extraviados y que la Alcaldía es la llamada a hacer que aparezcan.

Sexto. Que el expediente relativo a sustracción de materias sanitarias somos los primeramente interesados en su pronto fallo, que está pendiente de la Comisión de investigación de las oficinas municipales en que hasta hace pocos días no figuraba ningún republicano, no pudiendo por tanto serle imputable a nuestros amigos el retraso que haya podido sufrir.

Y nada más.

SUCESOS

Robo

El día 16 del actual, en ocasión de hallarse toda la familia ausente, se cometió un robo en la casa del vecino de Teror, José Ortega Sosa, llevándose 64,50 pesetas y dos relojes de níquel. Para efectuar el robo fué rota la puerta de entrada.

Como autor del hecho ha sido detenido Manuel Pérez Melián, siendo recuperado dinero y relojes que tenía ocultos en el barranco de Santa María.

Contra los árboles

Ha sido denunciado el vecino de Santa Brígida, Francisco Navarro Gil por haber causado daños en el arbolado de la finca a su vecino D. Casimiro López Santana.

Un jefe de estación mata a un fogonero

Un drama entre dos amigos.

Cómo ocurrió el hecho

En Santa O., Sevilla, se ha desarrollado un sangriento drama en la estación de aquel pueblo.

Los protagonistas han sido dos amigos íntimos, jefe de la estación el uno, fogonero de uno de los trenes el otro. El jefe de la estación, apellidado Muñoz, y el fogonero, llamado Marcelino, eran empleados de la línea de Cala y llevaban varios años al servicio de la Compañía.

Habían vivido durante bastante tiempo en el pueblo de San Juan de Aznalfarache, y desde entonces databa su amistad, que era muy estrecha.

Ayer se reunieron ambos amigos en esta estación. Al mediodía entró en la estación un tren de mineral, en el que venía prestando sus servicios de fogonero el citado Marcelino. Este descendió de la máquina y fué al encuentro de su amigo el jefe de la estación, que estaba en la puerta de su despacho.

A aquella hora no había nadie en el andén.

Muñoz indicó a su amigo el fogonero que tenía que ir por agua para la máquina del convoy a un lugar distante de la estación. Esto contrarió a Marcelino y ambos amigos discutieron, pero ninguno de los demás empleados del tren dió importancia a la discusión porque conocían la antigua y estrecha amistad que unía a Muñoz con Marcelino.

Las palabras, algo vivas en un principio, se fueron haciendo acres por momentos.

Se oyeron unos insultos, y las personas que estaban cerca no pudieron evitar que el jefe de la estación, dando paso hacia atrás y sacando del bolsillo un revolver, disparase sobre Marcelino.

Este llevóse la mano al pecho hizo una mueca de dolor y girando sobre sus talones cayó pesadamente al suelo, de bruces.

Todo fué cuestión de momento.

Escena dramática.—El criminal va en busca de un médico

El jefe de la estación, al caer herido su amigo Marcelino, se arrojó sobre su cuerpo, llamándole a grandes voces y llorando amargamente sobre su cuerpo inanimado.

Después levantóse y llevando nerviosamente el arma homicida, se alejó corriendo mientras gritaba:

—¡Qué desgracia! ¡Voy por el médico para que lo cure!

Las personas que había en la estación, entre ellas el maquinista del tren, se acercaron a Marcelino, tratando de auxiliarle.

Todo inútil. El proyectil había penetrado en el pecho, lesionando órganos tan importantes que la muerte de Marcelino había sido instantánea.

Entonces cubrieron el cuerpo del desgraciado fogonero con un pedazo de tela, y uno de los mozos de la estación corrió al pueblo para dar cuenta a la Guardia civil de lo ocurrido.

Momentos después llegó una pareja del benemérito instituto que comenzó a hacer el correspondiente atestado.

Regreso del jefe con un médico

Cuando la pareja de la Guardia civil tomaba notas para redactar el parte, llegó el jefe de la estación con un médico. Inmediatamente fué detenido y encerrado en una de las habitaciones de la estación mientras llegaba el Juzgado.

El drama ha causado penosa impresión en el pueblo, pues los dos amigos eran muy estimados, tanto entre los vecinos como entre los demás empleados de la compañía.

DE LA GUERRA EUROPEA

La política alemana

Hacia la dictadura militar

Los social-demócratas minoritarios declaran abiertamente que los cambios ministeriales actuales no les sorprenden. Hasta hacen comprender que, a su juicio, el canciller Hertling será substituido en breve plazo.

—Es, dicen, Ludendorff quien toma finalmente, bajo la figura del almirante von Hintze, el poder total. La dictadura militar va a ser establecida seguidamente. Nosotros preferimos esto, pues durará lo que pueda.

Von Hintze será impuesto al Reichstag

Las «Últimas noticias de Leipzig», periódico de la camarilla del kaiserprinz, publica un artículo sensacional pidiendo la disolución del Reichstag en caso de oposición contra von Hintze.

PARQUE RECREATIVO

En el transcurso de los días 27 a 31 Agosto de 1918, Grandiosos acontecimientos ESTRENO de la SENSACIONAL película

La huella de la pequeña mano

(Lo más grandioso que pueda concebir la mente humana)

Se sabrá quién es **JACK** que asombrará a todos.

ESTRENO de la grandiosa película

La Reina Joven

según el célebre drama de don Angel Guimerá, interpretada por **MARGARITA XIRGU**

Veán programa. No falten ninguno de estos días al PARQUE.

La situación de von Payer

Dicen de Berlín a la «Gaceta de Francfort»: El vice-canciller von Payer, cuya situación, a causa de la salida de von Kuhlmann, está muy afectada, hará depender la decisión de orden personal que ha de tomar de una conferencia que celebrará con el nuevo secretario de Estado.

Una opinión suiza

A los periódicos alemanes que se apresuran a afirmar que el nombramiento del almirante Hintze no significa ningún cambio notable en la política alemana, las «Noticias de Basilea» recuerda como antaño, la prensa alemana interpretó, para uso de los neutrales, el nombramiento de von Kuhlmann. El periódico de Basilea expone ante los ojos de sus lectores una nota que le fué entonces transmitida de Alemania. Esta nota hace el elogio de von Kuhlmann, diplomático discreto y partidario de la paz de conciliación. Se sabe, hace observar «Las Noticias de Basilea», como von Kuhlmann concibió en Brest-Litovsk y en Bucarest esa paz de conciliación.

Hablando de los competidores del Secretario de Estado, el comunicado de que se trata apreciaba así la candidatura de von Hintze:

«Los adversarios más significados de von Kuhlmann están muy descontentos. En efecto, habían puesto sus miradas en el almirante von Hintze: es una personalidad que pasó tráficamente de la marina a la diplomacia y cuyas simpatías por los círculos pangermanistas son conocidas. Como agregado naval en Petrogrado se distinguió por un afecto especial hacia el régimen pangermanista. Los pangermanistas ven en él el hombre político más indicado para tomar la dirección de los negocios extranjeros.»

«Sin embargo, añade el periódico de Basilea, quizás la «Germania» tenga razón al pensar que no habrá ningún cambio. La manera como el conde Hertling desautorizó a su Secretario de Estado prueba que es desde hace mucho tiempo el hombre de confianza de los pangermanistas. No tiene, pues, necesidad ni de retirarse ni de modificar nada a su política para asegurar la victoria completa del partido cuyas ideas representa.»

Sesión tumultuosa en la dieta de Croacia

La «Neue Freie Presse» anuncia que la dieta de Agrem ha sido el teatro de escenas tumultuosas.

El diputado Vertic, del partido de la coalición, había intentado pronunciar un discurso contra la propaganda patriótica que se hace entre la juventud croata. Fue inmediatamente interrumpido y apostroado por los estudiantes yugos esclavos que ocupaban las tribunas reservadas al público. El orador fué tratado de «lacayo de los magister» y de «vendido».

El presidente de la Dieta tuvo que suspender la sesión y hacer evacuar la sala.

Junta de subsistencias

Acuerdos adoptados en la reunión de ayer, de los cuales serán cumplidos los que favorezcan.

El pan nuestro.—Después de alguna discusión, en la que intervienen todos los vocales de la Junta, se acuerda que la Cámara de comercio reúna a los comerciantes que expendan harina a fin de que precisen la existencia que poseen de ella y al precio a que pueden venderla, dentro del margen de

utilidad fijado para los vendedores al por mayor durante las presentes circunstancias, y que una vez conocidos estos datos por la Junta, se celebre otra reunión a la que asistirán representantes de los panaderos y de los comerciantes a fin de fijar el precio de las harinas y del pan.

El Sindicato.—Vistas las disposiciones del real decreto de 10 del corriente, se acordó proceder a la formación del Sindicato que en el mismo se alude, para lo cual se circularán las oportunas órdenes a los alcaldes de la isla que se encargarán de convocar en nombre de esta Junta, a los fabricantes de harinas, molineros y panaderos de sus respectivos términos municipales, para que asistan a la reunión que celebrará en este Gobierno civil el día 5 del próximo mes de Septiembre, a las cuatro de la tarde.

El trigo.—Se acuerda también que una vez constituido el sindicato insular y nombrado el Comité que ha de representar al mismo, se va el medio de fabricar harina con trigo del país, para lo cual se prohibirá la expedición de guías en la forma que ordena el artículo 7.º de la ley R. D.

Entre tanto...—Que entre tanto se autorice en esta capital la fabricación de pan de una sola clase, bajo la siguiente forma:

Pieza de un kilogramo, al precio de 80 céntimos.

Pieza de medio kilogramo al precio de 40 céntimos.

Pieza 220 gramos, al precio de 20 céntimos.

Sin guías.—La Junta acordó el decomiso de toda partida de trigo que circule sin la correspondiente guía de la Alcaldía del pueblo de origen.

El alcohol nocivo

Con motivo de la catástrofe ocurrida días pasados en esta capital, en la que fueron víctimas tres tripulantes del vapor alemán «Cap Ortegat», el señor Gobernador civil de la provincia ha dictado las siguientes disposiciones:

1.ª Queda en absoluto prohibida la venta de alcoholes no procedentes de fábricas legalmente establecidas y cuya pureza no se halle acreditada por medio del oportuno certificado de análisis expedido por Laboratorio o Centro competente.

2.ª Queda igualmente prohibida la venta de bebidas de cualquier clase o denominación, fabricadas en el país, en cuya confección entre el alcohol, sin que previamente hayan sido reconocidas en el Laboratorio provincial o en los municipales y agrícolas, los cuales, una vez comprobada la buena calidad de la bebida, colocarán en el envase de la misma una etiqueta autorizada con la siguiente nota: «No contiene sustancias nocivas para la salud».

3.ª Los comerciantes, industriales y particulares que posean alcoholes procedentes de bidones encontrados en el mar o en las playas, o bebidas de cualquier género, elaboradas en el país con alcohol cuya pureza no haya sido comprobada, presentarán muestras de ellas en el plazo de tres días, a contar desde que se haga público el presente bando en la respectiva localidad, en las oficinas de los Inspectores municipales de Sanidad, y donde éstas no existan, en las Alcaldías, para su envío al Laboratorio más próximo, siendo de cuenta de los propietarios los gastos que este servicio origine, el cual será estrechamente vigilado por el Inspector provincial de Sanidad.

4.ª Transcurrido el plazo señalado, se procederá por la Guardia civil, agentes de la policía gubernativa y

Guardia municipal, a incautarse de los alcoholes y bebidas cuyos poseedores no hubiesen cumplido lo dispuesto anteriormente, depositándolos en las oficinas citadas.

5.ª A los industriales, comerciantes y particulares que infrinjan las reglas anteriores, les serán impuestas multa hasta de 500 pesetas, con arreglo al artículo 22 de la Ley provincial, sin perjuicio de las demás responsabilidades civiles y criminales en que puedan incurrir.

6.ª Sin perjuicio de lo dispuesto en las reglas anteriores, se procederá por los alcaldes y funcionarios de Sanidad, en la parte que respectivamente les compete al cumplimiento de lo dispuesto en los reales decretos de 11 de Marzo y 2 de Diciembre de 1892, ley de 27 de Julio de 1895, reales órdenes de 23 de Diciembre de 1895, 22 de Diciembre de 1908, 14 de Noviembre de 1910, real decreto de 24 de Agosto de 1912 y reales órdenes de 3 y 23 de Enero de 1914 sobre fabricación de vinos artificiales.

7.ª Se recomienda a las Cámaras oficiales de Comercio y Agrícolas y a los Sindicatos agrícolas el nombramiento de vendedores de vinos, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 29 de Mayo de 1914 y real orden de 22 de Julio del mismo año.

Servicio Telegráfico De la guerra

El avance aliado

Londres, 23 (12 n.).—El comunicado de Douglas Haig dice que la batalla continúa en su sector, desde unas cuantas millas al sur de Arras hasta más abajo de Chaumes sobre un frente de cerca de treinta millas, en el cual siguen haciendo progresos sus tropas.

El comunicado añade que la batallas está desarrollándose en todo el frente entre Libons, sur del Somme y el río Cojeul.

Las tropas inglesas están avanzando en numerosos puntos.

Durante la noche, el enemigo atacó dos veces las posiciones británicas en las cercanías de la granja de Bailecourt, al este de Beaumont, siendo rechazado.

Londres, 23 (12 n.).—La captura de Albert por los británicos se efectuó después una corta, pero sangrienta lucha en las calles.

Algunos tanques vadearon el Ancre, protegido por la niebla, antes del ataque, prestando grandes servicios.

A las 11 de la mañana, los británicos habían hecho retroceder al enemigo de la mayor parte de la población, capturando 14000 prisioneros, incluyendo un jefe de batallón con su Estado Mayor, algunos cañones y un gran número de ametralladoras.

Gibraltar, 24.

LA GUERRA EN FRANCIA

Prisioneros y cañones

De Haig.—Capturamos 3.000 prisioneros y varios cañones, el miércoles.

Ataque.—A las 4'45 atacamos el jueves las posiciones enemigas entre el Somme y el Ancre.

Progresos.—Al anochecer del miércoles, nuestras patrullas habían progresado en la margen izquierda del Ancre, al sur y sudeste de Beaumont.

Impetuosos contraataques

Mantenemos las posiciones ganadas ayer al norte del Ancre, contra fuertes contraataques efectuados por la tarde y noche sobre el frente Miraumont Achiet le Grand.

Más avances

Progresamos más al este y nordeste de Merville, llegando hasta las afueras de Neuf Beugny y capturando un fuerte punto al norte de Bailloul.

En contacto

Comunicado francés.—Durante la noche nuestras tropas mantuvieron contacto con el enemigo entre Metz y Oise y este del Oise.

Ciudades ocupadas

Ocupamos Leplemont, Thiescourt, Connetancourt y ville, llegando hasta el Divette.

Nos batiamos al pie del Oise, este de Noyon, desde Sempigny hasta Bretigny.

Nuevos éxitos.—Más al este capturamos Bourguignon y St. Paul aux Vills, avanzando al norte de estas villas. Llegamos al Oilette, en Quincybarze.

Ocupación de Albert

De Haig.—Las tropas del sector entre el Somme y el Ancre, atacaron con objeto de apoderarse de las posiciones del terreno alto, cruzadas por la carretera Bray, sur Somme Albert.

El ataque tuvo un completo éxito y capturamos desde bien temprano todos los objetivos, avanzando dos millas sobre un frente de seis millas.

Recapturamos Albert.

El enemigo resistió fuertemente en ciertos puntos.

Tomamos 1.400 prisioneros y varios cañones.

Más triunfos

También progresamos en la margen izquierda del Ancre al sur de Beaumont.

Al Norte del Ancre el enemigo contraatacó fuertemente en varios puntos.

Todas las posiciones fueron sostenidas.

Rechazamos otros ataques al este de Courcelles este de Movenneville.

Prisioneros

Hemos tomado un total de 5.000 prisioneros, entre el miércoles y jueves entre el Somme y Movenneville.

Los triunfos se suceden

En el frente del Lys progresamos al este de Merville.

También avanzamos las líneas al norte de Bailloul.

Reuter.

¿Se espera a que ocurra una desgracia?

Todos los días en el tranvía de la una y diez, que siempre va abarrotado de pasaje, toma asiento en uno de los estribos un pobre anciano, enfermo de las piernas impidiendo la entrada y salida del tranvía.

Como esto puede ocasionar una desgracia, como ocurrió hoy, que al querer entrar un pasajero, tropezó con el mencionado anciano, quedando con las piernas bajo el tranvía, esperamos que se prohiba ir ninguna persona sentada en los estribos, pudiendo ir el referido anciano en otro tranvía que lleve menos pasaje que el que sale a la una y diez minutos.

Y con ello se evitara una desgracia.

NOTICIAS

Muy bien.—Ayer vimos que se estaban colocando en su sitio, las losas de mármol que se hallaban desprendidas en la escalinata de la entrada principal del Palacio Municipal, de lo cual nos ocupamos hace varios días.

No es mucho pedir.—Un buen regalo, aunque sea tres veces en semana, están pidiendo las calles del barrio de Duggi sobre todo las de Serrano y Porlier, pues apenas corre una ligera brisa se levanta una polvareda que asfixia al transeunte y llena de polvo las viviendas.

Y lo agradecerían los vecinos de aquel populoso barrio.

La gripe.—Jacques D. Cassé, hijo del ex ministro, prisionero desde el principio de la guerra y después internado en Suiza, ha muerto en Interlaken, a consecuencia de la gripe española.

Mudanza.—La vecina de Los Llanos de Telde, Antonia Arencibia Sánchez, denunció que al regresar a su casa, de donde había estado ausente desde el mes de Febrero último, notó que los muebles no estaban en la misma posición que los había dejado y que le faltaban dos colchones nuevos, dos toallas, dos candeleros de cristal, un cepillo de carpintería, unas cuantas piezas de lona, un trozo de lienzo y otros efectos, ignorando quienes sean los autores.

Las gestiones que se practicaron en esclarecimiento del hecho dieron por resultado la detención de Juana Ramírez (a) Troya y de su hijo Santiago Santana Ramirez.

Se alquila la casa calle de Santo Domingo, número 21. Razón Castillo, 33.

Se alquilan dos habitaciones en sitio céntrico. Razón en esta imprenta.

Luis Rodríguez Figueroa ABOGADO. Numancia, 33.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Recibos para sobre alquileres de casas se venden en esta imprenta.

Le Foncier de France ET DES COLONIES

Compañía anónima de seguros y reaseguros, fundada en el año 1885. RAMO DE MARÍTIMO

Capital social: 3.000.000 de francos. Agente en Santa Cruz de Tenerife, EMLIO MANDILLO, Doctor Allart, 55.

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

LA NOBLEZA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Julio Zamorano y Compañía

Depósito para la venta: Plaza de la Constitución núm. 2.

Se recomienda a los buenos e inteligentes fumadores el cigarrillo marca LA NOBLEZA, garantizando el fabricante, no solamente los más excelentes tabacos de la Habana que ellos contienen, sino también el papel y su elaboración perfecta.

ELABORACION COMPLETA DE CONCHAS, BREVAS, PANETELAS y PETIT BOUQUET

Importación directa de las más afamadas marcas de Cuba en cigarrillos y tabacos. Variado surtido en boquillas, cachimbos, petacas, fosforeras, etcétera, etcétera.

CIGARRILLOS INGLESES Y DEL CAIRO

Colección completa de postales con las mejores vistas del país.

Huevos para incubar

Se venden de las razas de gallinas Brahma amañada, Plymouth Rock barreada, Padua Holandesa (negra con moña blanca) y Minor que (castellana mejorada). Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Huevos de patos Aylesbury. La mejor raza de patos que se conoce.

Conejos Gigantes de Flandes y Blancos de Angora, perfectamente aclimatados y excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a

A. Cifra y Cifra

Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

Brithis & Foreign Marine Insurance Compañía Ltd.

Compañía Inglesa de Seguros marítimos, naviales y terrestres

LONDRES

Esta compañía asegura en condiciones muy ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en estas islas.

Agente apoderado en Tenerife: G. Cáceres Sánchez.

Oficinas: Marina 11, Santa Cruz de Tenerife.

Esta compañía está dentro de la Ley de Seguros para operar en España.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en re-entadas

convocatorias

Alfonso X II, núm. 38-

Horas de matrícula de 13 a 15

Máquina de escribir Remington No. 10

visible, casi nueva, con muy poco uso, se vende en precio módico. Puede verse en Alfonso XIII, 29, tabaquería al lado del Hotel Colón

Buen negocio

Por ausentarse su dueño se vende una barbería, en sitio céntrico y acreditada, contando con bastante clientela. Está montada con los más modernos adelantos. Además reúne condiciones para instalar baños.

No dejes de aprovechar la ocasión. Para más informes, calle de Imeldo Seris núm. 4.8

ROPA BLANCA INTERIOR para señoras, señoritas y niñas en calidades superiores a precios económicos.

BATAS Y BLUSAS ELEGANTES, a precios reducidos. Botones y adornos última novedad.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6 (Frente a la Diputación Provincial).

Sucursal en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 49.

Sucursal en la Orotava: Iglesia, 1c.